

教牧與讀書



謝顯雄

「教 牧與讀書」跟「工人與吃飯」的意義相同。工人之吃飯為得體力，來

做工得工資維生。教牧之讀書為得腦力，來牧養群羊得生命與冠冕。在今日高科技高知識時代，世人之高腦力的要求也愈提昇；而高腦力之得來，在於讀書，從書中去求得。教牧是牧養神的群羊的工人，他需要上頭來的腦力來承擔神家裡僕人的職責；就是管理教會和宣講信息，以及探討關懷教會的會友和社區。

讀書有「讀書的外衣」和「讀書的本體，本質或內涵」之分。創世記的約瑟，在法老的監獄裡渡過五六年監獄管卒的生涯。表面上約瑟並沒有渡過五六年的「讀書的外衣」生涯，但是實際上，約瑟確實上了五六年的政治大學。他所進修的是埃及的宮廷政治學，是上帝指定他必修的課程；是他三十歲出任埃及首相時所必備的學識。他的老師，就是法老宮廷裡的失意政客。他們被政爭鬥下去台關進監獄裡，閒來無事就把他們豐富

的埃及宮廷政治騙術口授給約瑟聆聽。這就

是約瑟在監獄裡，親身體會領受到「讀書的本體本質或內涵」的實貌真相了。

我所謂「讀書的外衣」，就是埋頭閱讀白紙黑字的書本書冊。至於所謂的「讀書的本體，本質或內涵」，就是體會領受到作者所表達出來的見識、經歷經驗、理念、觀點、主張、看法、評估、批判、論斷、記述、記載等等的內涵。從約瑟的監獄生涯，我們可以體會到上帝要我們怎樣讀書。上帝給約瑟的職位是埃及的首相，是最高級的行政首長，所以約瑟的老師是總括當時埃及各種不同政治學科的最高權威的政治專家。因此我們選書就要選名作家所寫的專業書。當時約瑟所讀的書是他的教授們親自口授的；其教材也是教授們的自身經歷，是活生生的教材。當時約瑟也可以跟老師們一問一答，正如主耶穌十二歲時上耶路撒冷的聖殿，坐在教師中間一面聽一面問一樣。由此可見讀書也要找書伴同學一起共讀，彼此互相切磋，因為三人同行必有我師。

「約瑟就出去巡行埃及地。約瑟見埃及

王法老的時候，年三十歲，他從法老面前出去遍行埃及全地。」（創四十一45、46）。聖經兩次提到約瑟出任首相後，即出去巡行埃及全地；把在監獄學校裡所聽到老師口授的教材，實際到現場去了解體會印證一下。我們也要將書本上所得到的理論搬到工場實地去實驗一下。並且也要到世界各地的同業同行的工場去參觀訪問和見習，達到「他山之石可以攻錯」的效果。

投稿寫文章也是一種很好的讀書方法；因為着筆寫文稿之前，心裡早已孕育了一些底子或東西了。那時眼光也顯出特別銳利；滿腦子裡對主題所相關連的道理和所需要的資料，有相當敏感的反應和吸收力；所以能夠產生強勁的閱讀力，閱讀許多參考書籍；消化分辨別人的意見，然後作出自己一套的看法和主張來。其實學生寫論文，社會人士做專業研究和報告，也是跟寫文章投稿的人士一樣，獲得有效的讀書行為和果效。

所謂「書中自有黃金屋」的情況，可能就是讀書讀到一個亮光心得，起初或許只是一個小點，然而隨後卻逐漸長大成蔭，成枝發節互相配合，構成一幅全新美麗的構圖。或許亮光的起初只是模糊不清隱隱約約，然而隨後卻逐漸明朗清楚起來，以致呈現出美麗的圖畫來。或許起初的亮光所表明的道理不甚詳解，後來卻逐漸明白其中詳細的道理。正如詩篇說「祢的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。」（詩一一九130）。「求

祢開我的眼睛，使我看出祢律法中的奇妙。
——（詩一一九18）。

「書中自有黃金屋」的另一個解釋是從讀書中得到不少的知識和智慧；而這些知識智慧卻是無價之寶。有人說知識就是金錢。聖經說「因為得智慧勝過得銀子，其利益強如精金。」（箴三14）。「祢口中的訓言與我有益，勝於千萬的金銀。……所以我愛祢的命令，勝於金子，更勝於精金。」（詩一九72、127）。所羅門王求智慧，神除給智慧外，又加給富貴和長壽。

「盡信書不如無書」這話是說，書中所說的事不盡都是對的，有時候也有錯的。能分辨書中的是誤是正；書的當事人的聰明智慧，才是關鍵因素。聰明人能發現書中的錯處，愚者不能發現。牧者對聖經的認識愈深入，才能在分辨真理上站住腳。所羅門王向神求的智慧就有能分辨是非的功能。

「七月初一日，祭司以斯拉將律法書帶到聽了能明白的男女會眾面前，在水門前的寬闊處從清早到晌午，在眾男女一切聽了能明白的人面前，讀這律法書，眾民側耳而聽。」（尼八2、3）。「以斯拉定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。……祭司以斯拉通達天上神律法大德的文士。」（拉七10、12）。通達律法的祭司以斯拉，在大眾男女面前宣讀律法書的事；令我們牧者領悟到要深讀聖經的迫切需要。同時也要鼓勵男女老幼多多參加靈修會和講

習會等接受造就。

「你的群臣按時喫喝為要補力，不為酒醉，你就有福了。」（傳十17）。「按時喫喝為要補力」的道理，不但適合於吃飯之增補身體的體力；也適用於按時按量讀書之增補腦力知識；因為智慧人積存知識。（箴十14）。牧者該有按時按量讀書讀經的好習慣；不但要十年有成，更要活到老學到老，終身如此。

「神阿，我到年老髮白的時候，求祢不要離棄我，等我將祢的能力指示下代，將祢的大能指示後世的人。」（詩七十一18）。「但我親近神是與我有益。我以主耶和華為我的避難所，好叫我述說祢一切的作為。」（詩七十三28）。詩篇光照我們年老時寫書，把一生中所領悟到、體會到的真理寫下來，像摩西寫下五經一樣；將神的能力和奇妙的作為，指示子孫後代。因為寫書就是讀書的目的之一。「你們要將這事傳與子，子傳與孫，孫傳與後代神。」（珥一3）。

總之，開卷有益。從聖經裡可以發現到許多讀書之道，其中以讀聖經為首要；因為聖經都是神所默示的，於教訓督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的。叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」（提後三16、17）。「壞人不明白公義。惟有尋求耶和華的無不明白。」（箴二十八5）。△

~徵求1995年導向之友~

一位財主說：上帝給你們的恩賜是寫~用筆傳道：上帝給我們的恩賜是賺錢，支持你們的工作，彼此配搭，把福音傳到地極。這財主的話，說得好，叫我們大受激勵。

親愛的讀友，你樂意參加1995年導向之友嗎？我們熱烈等候你投入，用心合力，廣傳福音，把福音帶進每個家庭。

導向之友每年美金100元，加幣140元。

本會已獲美國及加拿大國稅局批准，一切捐款可作免稅扣除。

台幣3500元，港幣800元。